ED‘LéTE X Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales SOLUCIONARIO

UNIDAD 6: Funciones reales. Propiedades globales

ACTIVIDADES-PAG. 122

1. La gréfica puede ser como la que aparece en el dibujo. 10

2. En cada uno de los casos queda:

a) Dom f=R; Im f = [0, + )

Simétrica respecto al eje OY.

Acotada inferiormente por y = 0, pero no acotada superiormente.
Minimos en (- 2, 0) y (2, 0); Méaximo en (0, 4).

Tiende a + o para x tendiendo a + .

b) Domg=R-{-1,1};Img=R

Simétrica respecto al origen de coordenadas.

No acotada

Carece de extremos relativos

Cuando x tiende a +o0la funcion tiende a 1; si x tiende a — 20 la funcidn tiende a -1. Cuando x

tiende a -1 porla izquierda la funcién tiende a — 00 y si x tiende a -1 por la derecha la funcién
tiende a +00. Cuando x tiende a 1 por la izquierda la funcién tiende a — 0O y si x tiende a 1 por la

derecha la funcidén tiende a +00.

¢)Domh=R;Imh=R

No es simétrica.

No acotada.

Tiene minimo relativo en (0, -1) y maximo relativo en (2, 3).

Cuando x tiende a -« la funcién tiende a + « y cuando x tiene a + o la funcién tiende a — 00.
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3. La funcién que da los ingresos es: I(x) = 50 - x

La funcién que da los beneficios es: B(x) = - x> + 500 - x — 60 000

/\

i / \

La grafica es:

1. Hay que buscar un nimero que sea a la vez triangular y cuadrado.

2
n +n

Los niimeros triangulares son: 1, 3, 6, 10, 15, 21,...,

Los nimeros cuadrados son: 1, 4, 9, 16, 25,..., x>

2
n°+n )

Deba cumplirse la igualdad =x".

8 +8

El valor de n més pequefio que cumple la igualdad es n = 8, ya que =x> = 36=x".

El enunciado dice que hay mds de 36 cajas, por tanto hay que buscar otra solucion, y ésta es:

2
n = 49, pues 49—;49 1225 = 357,

Tiene 1225 cajas.

2. Observamos que:

1 1 1 S
= —— conn >
(m-1D-n n-1 n

Dando valores, obtenemos:

11
1-2 1 2
111
2-3 2 3
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11
3-4 3

S

111
998999 998 999

IS
999-100 999 1000

Sumando y simplificando:

1 1 1 1 1
+ +

+ ...+ +
1-2 2-3 3-4 998-999 999 - 1000

Lo L 0.001= 099
171000

3. Sean A, B y C las tres rebanadas. Con A; indicamos que se tuesta la cara 1 y con A; indicamos que se
tuesta la cara 2.

1° AB; tarda: 30 s en tostar cara A; y B
5 s en colocar A
5 s en colocar B
5 s en sacar B,

2° A,C, tarda: 3 s en dar vuelta A,
5 s en meter C;
30 s en tostar cara A, y C;
3 s en dar la vuelta C,

3° B,C; tarda: 5 s en sacar A,
30 s en tostar cara B y C,

5 s en sacar B»

5 s en sacar C,

En total se necesitan 136 s en tostar 3 rebanadas.
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1. Procedemos como se indica en el apartado representacion grafica de funciones explicitas completas
y obtenemos las gréficas que pueden verse a continuacion:

XX +3

2
X

a) f(x)=

flad = o+ 3o

b) g(x) =+x" +1

o) h((x)=x*-12x>+20 3

h‘
-~
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2. Procedemos como se indica en el apartado representacion grafica de funciones definidas a trozos y
obtenemos las gréficas que pueden verse a continuacion:

—x*+2 5six<0
a)f(x)={ 4

xX -4 six>0

gix) = - 4

- x’ six<—1

b) g(x)={x"-2 si-1<x<1 3

2—x six2>1
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afx)=2
X

Con la herramienta Deslizador y haciendo clic sobre la Zona o Vista Grafica colocamos un
deslizador, y lo llamamos a. En el Menii Contextual del deslizador elige Propiedades; en la ficha
Deslizador escoge Intervalo entre — 15 y 15, Incremento 1.

|

En la Ventana de Entrada introduce una funcién genérica f(x) = 4 , tecleando f(x) = a/x. Varia los
X

valores del deslizador y observa las variaciones de la grafica.
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bfx)=x>+ax+b
Con la herramienta Deslizador y haciendo clic sobre la Zona o Vista Gréfica colocamos dos
deslizadores, uno detrds de otro, y los llamamos a y b escoge Intervalo entre — 15 y 15,

Incremento 1.

En el Campo de Entrada introduce una funcién genérica f(x) = x> + ax + b tecleando la expresién
f(x) = x"2+a*x+b

Varia los valores del deslizador y observa las variaciones de la gréfica.

LR
———— 1}
E
—_—

=14 T o PTA T

:

b=-10
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c)f(x)=a-b*
Con la herramienta Deslizador y haciendo clic sobre la Zona o Vista Gréfica colocamos dos
deslizadores, uno detrds de otro, y los llamamos a y b, escoge Intervalo entre — 15 y 15,

Incremento 1 y en el del segundo escoge Intervalo entre O y 15, Incremento 1.

En la Ventana de Entrada introduce una funcién genérica f(x) = a - b* tecleando f(x) = a * b
Varia los valores de los deslizadores y observa las variaciones de la gréfica.

filx) = 3% Iy

P
-

ACTIVIDADES-PAG. 138
1. En cada caso queda:

a) Llamando x a la medida de la altura sabemos que la base mide 150 - x, por tanto, la tabla de valores, a
féormula y la gréfica quedan:

Altura (x) 1 30 100 120
Area (A) 149 | 3600 | 5000 | 3600

AX)=x-(150-x) = A(x)=-x*+ 150 x; con Dom A = (0, 150) e Im A = (0, 5625)

G000
. i
4 |:||'_:| I." '-.I
f \
4000 { '|
[ \
) 1
| 1
II I|
2000 | \
| |
|' \
xim)
[+] 5 I|
=100 i 100 | 200 £ i Y
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b) La tabla de valores, la férmula y la gréfica, con el dominio y recorrido, son

Espacio ( m)
Precio (€)

100
2,6

200 | 500

1000
271 3

3,5
f (x) =2,5 +0,0010 x. El dominio es (0, +90) y la imagen es (2,5; +0)

La grafica es una linea recta casi paralela al eje OX

PE} |
c) La tabla de valores, la férmula y la grafica son: 8301 |
N° Vecinos (n) 10 25 40 ||
Paga cada uno (€) 80 32 20 |
A0

|
La formulaes: P (x) = @

1
n

El dominio y la imagen son: Dom P = (0, 800) e Im P = (0, +00)

200 5
W,
e
T N T ==~ =~
5 (T 0 13w @3
2. Los dominios y recorridos son:
a)Domf=R;Imf= (—O0,0]
b) Domf=R;Imf=7
¢)Domf = (—O0,0)U(2,+OO);Imf: (O,+oo)
3.a) Domf=R ¢) Dom f =[-2, 2] e)Domf= R
b) Domf=R - {-2, 0}

d) Domf=R f) Dom f = [- 2, + o)

4. a) Dom f = R — {-2, 2}. Im f = R. Estrictamente creciente en (— oo, — 3,46) U (3,46, +oo).
Estrictamente decreciente en (—3,46, —2) ) (— 2, Z)U (2, + 3,46) . Maximo relativo en (- 3,46; - 5,2)
y Minimo relativo (3,46; 5,2).

b) Dom f = R. Im f = (=3, 0]. Estrictamente decreciente en (0,+ OO). Estrictamente creciente en
(0, + 00) , Maximo relativo en (0, 0).

5. El niimero de socios fundadores es N (0) = 20 000. El dominio de esta funcién es [0, 4+ 00) siendo 0 el
afio 2005.

6. Se verifica2 < x° +6x+7<7 para x €[-6,-5] U [-1,0].
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7. Posibles graficas, que verifiquen las condiciones, son:

a) T
2-
1 =
0 : ;
-1 1 2
-1
b)

® B 4 7 T 4 % & T
c)
f-_h\. :
e "'.“
Il'I
o
] - - .2 1 1 2 ] ¥
I"."'
1 -
.'\-\-\_ d-d_'_,-l-—_ﬂ_
] FET
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8.a) e y="1(x)

Domf=R;Imf= [0, +oo)
Acotada inferiormente por 0 pero no esta acotada superiormente por lo que no esta acotada.
Estrictamente decreciente en (— o, ) U (2, + OO).

Estrictamente creciente en (0, 2)
No presenta simetria.
Minimo relativo en (0, 0) y maximo relativo en (2; 0,54)

b) e y=1f(x)

Domf=R;Imf=[-1, 1]

Acotada inferiormente por - 1 y superiormente por 1, por lo cual esta acotada.
Estrictamente decreciente en (— oo, -1 u(l,+ oo)_

Estrictamente creciente en (- 1, 1)

Es simétrica respecto al origen de coordenadas.
Minimo relativo en (- 1, - 1) y mdximo relativo en (1, 1)

9. Las simetrias son:

a) Simétrica respecto al Origen. d) No tiene simetria.
b) Simétrica respecto al eje OY. e) Simétrica respecto al Origen.
c¢) Simétrica respecto al eje OY. f) Simétrica respecto al Origen.

10. Las respuestas son:

a) El dominio es [4, 22] y el recorrido [0, 169 000]

b) A las 4 de la mafiana tiene 144 000 litros de agua. Disminuye de 9 de la mafiana a las 22 horas.
¢) La méxima capacidad la tiene a las 9 de la mafiana y es de 169 000 litros.

d) Se queda sin agua a las 22 horas.

11. Las respuestas son:

x+1 2 x> +2x+3

Afx)+g(x)= +— = > .Dom (f+g) (x)= R-{1,-1}
x—-1 x -1 x =1
x+1 2 2

b)f(x)- gx)= : = .Dom (f- g) (x)= R— {1}

x-1 ¥ -1 (x-1)

x+1 2 (x+1)
o) fx): gx)= P = .Dom (f: g) (x) = R
x—1 x -1 2

x +1
d) £ (x)=
x_

.Domf!x)=R—-{1}

2

e)f1og(x)= ; +21.Domf'10g(x):R— {\/g,—\/g}

—X
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x> -1

H l/gx) = . Dom (1/g(x)) =R

12. Las respuestas son:

Y Fog) (9 = 2
a) (fog) (X) = ———
Vx+2
x*+4x+5
b) fohog X) = ——m—
—x-2

¢) (goh)(-Hh=1

d) (gog) (M =A/5

13. La funcién es h (t) = -5t> + 25t. La gréfica puede verse en el dibujo.

La altura maxima la alcanza a los 2,5 s y es de 31,25 m

14. Las funciones inversas son, en cada caso:

3x—-12

a)f!1(x)= >

b) £ (x) =
Ry

of'tx= x—1

Facilmente se comprueba la propiedad que cumple la f funcién inversa.

15. Alcanzan la misma velocidad cuando -3-t*> +5-t+66 = -8-t + 56, es decir a las 5 horas.

Y I
e . . 2 L |
Observando las gréficas podemos decir que el primero es mads % [veleodadiumi
rentable desde t =0 a t =15 horas. h% ""i
i
L A 5
S el -3 e B
i L
|II w1 kY II'
| LY ll
{ )
i, \
II' | 'K = -Bta 56
I o Il
-ﬂl-l in n:l \x Trwnmihl )
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16. Llamando x al n° de espectadores, la funcién es
360 si 0<x<30

fx)= f (x)312x  si 30<x<60 L
50+8x si 60<x<120

a1 /
Su grafica es la del dibujo. -
De ella y de su expresiéon obtenemos que: :m_.
Dom(f) = (0, 120]. Im f = [360, 1010] il .
& B P " i

17. La funciénes: f(r) =450 -r —m - 1> -4 - 12

18. En cada caso:

a) En el dibujo aparece la grafica de la funcién y = f (x) (en rojo) y la gréfica simétrica respecto del eje de
ordenadas (en azul). Hay que tener en cuenta que, en algunos intervalos, ambas gréficas coinciden.
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b) En el dibujo aparece la gréfica de la funcién y = f (x) (en rojo) y la gréfica simétrica respecto del origen de
coordenadas (en azul).

¢) En el dibujo aparece la grafica de la funcién y = f (x) (en rojo) y la graficay = | f(x) | (en azul). Hay que
tener en cuenta que, en algunos intervalos, ambas graficas coinciden.
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19. La funcién es: f(t) = (1000 — 1,5 - t) - (1,5 + 0,15 - t) = 1500 + 147,75t — 0,225 {2

A la vista de su grafica podemos decir que Dom f= [0; 666,67] y que Im f = [0; 25755,63].

A= (32833 25755.63)

20000

150040 1

10000 1

0 \D = (566.67, 0)
-400 o 400 | 800 1200

bt |

20. Las respuestas son:
a) El beneficio que obtiene es 12 - 40 — C (40) = 338, 56 €.

. 104 7 , 35
b) La funcién buscadaes: B (x)=12 - x - CX)= — X —— X ——

9 100 3

¢) El beneficio serd nulo para x = 1,05 € o para x = 164,03 €.
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